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Постановка проблеми. З'ясування психо-
логічних складових утворення мотивації 

антисуспільної протиправної поведінки.
Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Проблема протиправної поведінки підлітків, 
засобів діагностики та корекції завжди пере-
буває в полі зору українських та зарубіжних 
вчених (Ю. Антонян, Л. Берковітц, Б. Вол-
ков, Я. Гошовський, К. Ігошев, Л. Казмірен-
ко, Р. Кассенбаум, В. Кондратенко, А. Лічко, 
І. Мудрак, Г. Русинов, К. Савонько, А. Тузов, 
Д. Фельдштейн). Аналіз праць, які присвяче-
ні дослідженню проблеми злочинної поведінки 
підлітків, дає змогу окреслити коло питань, які 
в них розглядаються. 

Серед численних класифікацій, розроблених 
зарубіжними фахівцями, заслуговує на увагу 
класифікація основних форм девіантної пове-
дінки Клейберга Ю. А.: творчість, втечі з дому 
та бродяжництво, страх та нав'язливість, нарко-
тизм, алкоголізм, вандалізм, графіті (настінні на-
писи), статеві девіації, самогубство [6].

Істотну роль у виникненні протиправної по-
ведінки відіграє асоціальне та антисоціальне 
оточення (алкоголізм, наркозалежність батьків), 
бездоглядність, багатодітна або неповна сім'я, 
внутрішньосімейні конфлікти, інше.

Загальновідомо, що головними поняттями, 
які використовуються для пояснення рушійних 
сил поведінки людини, у тому числі й проти-
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правної, є поняття мотивації та мотиву. Немож-
ливо розкрити процес формування протиправ-
ної поведінки, не враховуючи того, яку роль у 
цьому процесі відіграють потреби, прагнення, 
цінності,цілі, що складають мотиваційну сферу 
особистості неповнолітнього.

Адже, мотиваційна сфера особистості – це 
динамічне утворення, що найбільш чутливе до 
будь-яких змін у суспільстві, (соціальних, еко-
номічних, політичних, тощо). Цим зумовлена 
необхідність у глибокому науково-психологічно-
му дослідженні мотиваційної сфери особистості 
неповнолітніх правопорушників різних категорій 
саме на сучасному етапі розвитку суспільства.

Виділення невирішених раніше частин за-
гальної проблеми. Психологічні підстави й умо-
ви процесу мотивоутворення, спрямованого на 
корекцію делінквентної поведінки; психологічні 
детермінанти формування антисоціальної моти-
вації та її прояву у делінквентних формах по-
ведінки; уявлення про природу та динамічну 
сутність мотивації в структурі особистості пра-
вопорушника.

Мета статті. Головною метою цієї роботи є 
розробка теоретичних засад та практичних ре-
комендацій щодо вдосконалення процесу орга-
нізації профілактики деструктивних психічних 
компонентів, що виступають детермінантами 
протиправної поведінки.

Виклад основного матеріалу. В даний час 
стан суспільства з точки зору педагогів, психоло-
гів і соціологів оцінюється як кризовий. Причини 
такого стану вбачаються в перемозі ірраціональ-
них начал: розвитку технократичної цивілізації 
з притаманною їй дегуманізацією життя, автома-
тизацією і механізацією, а разом з ними і втра-
тою активної комунікативної праці. Спонтанність 
і природність людської поведінки змінились мо-
нотонністю, запрограмованістю, стався розрив 
«історичного континууму»: у всі попередні сто-
ліття цінності, погляди, ідеали людей одного віку 
були схожі, тепер вони змінюються вже в рамках 
одного покоління, падає цінність історичного до-
свіду, втрачено зв'язок часів і поколінь. Відзна-
чається криза в області моральності, деградація 
цінностей, криза інституту сім'ї, відсутність пе-
редбачуваного майбутнього.

Всі вищевказані процеси, як і завжди в сус-
пільстві, найбільш значущі для дітей і підлітків. 
У житті підлітків відбуваються швидкі зміни, 
усвідомлення яких не завжди супроводжується 
появою здатності адекватної асиміляції подій і 
відповідною адаптацією до них.

Підлітковий вік, за словами Л. С. Виготського, 
представляє собою сукупність умов, на які у ви-
щій мірі впливають різні психотравмуючі факто-
ри. Найбільш сильнодіючими з них є негідна по-
ведінка батьків, конфліктні взаємини між ними, 
наявність у них недоліків, принизливих з точки 
зору підлітка і оточуючих, образливе ставлен-
ня до підлітка, прояви недовіри або неповаги до 
нього. Все це не просто ускладнює навчально-ви-
ховну роботу з ними, але і робить її часом прак-
тично неможливою. У підлітка на цьому ґрунті 
можуть виникнути різні відхилення в поведінці.

Ключове місце у протиправній поведінці під-
літків займає психологічна складова. Тому най-
більш значні традиції та переважний обсяг кон-

кретних досліджень накопичені у психології. 
Ретроспективний аналіз засвідчує, що переваж-
на кількість досліджень здійснювалась в рамках 
психоаналітичної, біхевіористичної та когніти-
вістської парадигм.

Серед основних різновидів ненормативної по-
ведінки особливе місце займає делінквентна по-
ведінка. З'ясування її сутності та особливостей 
передбачає встановлення взаємозв'язків делінк-
вентної поведінки з девіантною та адиктивною 
поведінкою [4]. 

Одна з найбільш ґрунтовних класифікацій ти-
пів та форм девіантної поведінки запропонована 
В. Д. Менделевичем [10]. У залежності від спо-
собів взаємодії з реальністю та порушення тих 
чи інших норм суспільства він поділяє девіантну 
поведінку на п'ять типів:

а) делінквентна поведінка; 
б) адиктивна поведінка; 
в) патохарактерологічний тип; 
г) психопатологічний тип; 
д) тип девіантної поведінки, оснований на гі-

перздібностях.
Узагальнюючи матеріали досліджень девіант-

ної поведінки [3] можна виокремити такі осно-
вні її форми: бродяжництво, адикція, сексуальні 
відхилення, агресивна поведінка, аутоагресивна 
поведінка, поведінка, обумовлена нав'язливими 
станами, дисморфобії, вандалізм, комунікативні 
девіації, тощо.

Девіантна поведінка сьогодні розглядається як 
системна соціальна проблема, що включає такі 
основні аспекти: психологічний, політологічний, 
соціологічний, правовий, медичний. Багатоаспек-
тність проблеми призвела спочатку до розробки 
переважно юридичної теорії соціальних відхи-
лень, а надалі – виникнення міждисциплінарного 
наукового напрямку під назвою „девіантологія».

1. У контексті протиправної поведінки фено-
менологічний ланцюжок основних видів соціаль-
но-негативної ненормативної поведінки включає: 
девіантну, адиктивну, делінквентну та кримі-
нальну поведінку. По відношенню до делінквент-
ної поведінки базовим, більш загальним видом є 
девіантна поведінка.

Адиктивна поведінка може виступати не-
конструктивним способом вирішення внутріш-
ньоособистісного конфлікту; адиктивна та де-
лінквентна поведінка є частково співпадаючими 
феноменами; адикція може безпосередньо про-
вокувати делінквентну поведінку чи виступати її 
сприятливим тлом.

2. При з'ясуванні сутності та особливостей 
делінквентної поведінки ключовим є поняття 
правової норми та відношення до неї людини. 
Психологічна сутність правової норми полягає у 
спонуканні окремої особи чи групи до певної ак-
тивності (поведінки чи діяльності) шляхом:

– надання права вибору між різними варіан-
тами активності (феномен так званої дискреції);

– шляхом примусу до конкретного варіанту ак-
тивності (зобов'язаний поводитись таким чином);

– заборони щодо конкретних варіантів актив-
ності (не повинен поводити себе таким чином).

3. Мотивація, що породжує делінквентну по-
ведінку найчастіше є результатом незнання пра-
вових норм, несприйняття їх як обов'язкових 
для дотримання, недостатньої антиципації щодо 
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наслідків порушення правових норм. Основними 
різновидами мотиваційного конфлікту, що поро-
джує протиправну поведінку є: конфлікт потреб; 
конфлікт між соціальною нормою та потребою; 
конфлікт соціальних норм; конфлікт між цінніс-
тю і потребою; рольовий конфлікт. 

Мотивація протиправної поведінки у найбільш 
загальному вигляді є результатом інтегрального 
впливу значної кількості чинників, які можна по-
ділити на три групи: психофізіологічні, індивіду-
ально-психологічні та соціально-психологічні.

4. Проведене теоретичне та експериментальне
дослідження дозволяє стверджувати, що голо-
вним шляхом і умовою подолання протиправної 
поведінки є саморозвиток і самозміни особистості, 
а саме: формування власної, критично осмисле-
ної системи цінностей, розуміння власних бажань 
і потреб, підвищення самоефективності в різних 
сферах життєдіяльності, досягнення впевненос-
ті, розвиток саморефлексії і навичок вирішення 
внутрішніх чи зовнішніх проблем, гнучкість і ре-
алістичність мислення та рівня домагань.

5. На основі проведеного аналізу чинників
делінквентності неповнолітнього за окремими 
психодіагностичними методиками можна уза-
гальнити психологічний портрет. Підвищення 
делінквентності зумовлює зростання схильності 
до адикції, як намагання компенсації внутріш-
ньої напруженості суто матеріальними задово-
леннями. На це вказує зростання прагматичності 
при домінуванні матеріальних потреб. Зростання 
тенденції фіксації на самозахисті визначає за-
гострення загального показника ворожості, що, 
в свою чергу, обумовлює загальну упереджену 
сторожкість, невпевненість у собі та боязкість. 
Схильність до проекцій внутрішніх конфліктів 
на зовнішні обставини зумовлюють потребу у 
безпеці та відповідну стриманість. Такі непро-
дуктивні форми компенсації конфліктності зу-
мовлюють суттєве зниження загальної соціаль-
ної адаптивності. Дана схильність проектування 
власної внутрішньої конфліктності на зовнішнє 
оточення зумовлює загострення екстрапунітив-
ної форми реагування. При цьому, дана захисна 
екстрапунітивність визначається зростанням за-
гального рівня агресивності у вигляді вербальної 
агресії. Зазначена конфліктність, яку неповно-
літньому не вдається розв'язати продуктивно, 
породжує ескалацію нервово-психічної напруги. 
Це призводить до зниження нервово-психічної 
стійкості з відповідним підвищенням загального 
рівня нейротизму, що породжує схильність до 
невротичних розладів.

6. З метою профілактики протиправної пове-
дінки, розроблена модель профілактики та регу-
ляції за допомогою тренінгової програми під на-
звою: «Профілактика протиправної поведінки», 
яка розрахована на чотири дні та включає тренін-
гові вправи і рольові ігри, спрямовані на розвиток 
комунікативних навичок, формування мотивацій-
но-ціннісних установок, відповідальності за власні 
вчинки та підвищення емоційного самоконтролю.

Особи, які схильні до делінквентної поведінки, 
мають недостатній рівень антиципації (передба-
чення). У них в рамках свідомої вольової дії і 
у зв'язку з індивідуально-психологічними осо-
бливостями порушується або блокується процес 
бачення майбутнього результату делінквентного 

вчинку. Такі особи легковажно, часто під впливом 
зовнішньої провокації, здійснюють протиправну 
дію, не уявляючи її наслідків. Сила мотиву до 
певних дій гальмує аналіз його негативних на-
слідків. Як правило, делінквентна дія опосеред-
ковуються ситуативно-імпульсивними чи афек-
тогенними мотивами.

Ситуативно-імпульсивні мотиви реалізують-
ся, як правило, без етапу попереднього плану-
вання і вибору адекватних об'єктів, цілей, спосо-
бів і програми дій. 

Таким чином, делінквентна поведін-
ка – результат складної взаємодії об'єктивних 
і суб'єктивних чинників, яка виникає в тих ви-
падках, коли утворюються нерозв'язні проти-
річчя між конкретними життєвими ситуаціями і 
соціальними нормами, які забороняють певну по-
ведінку. І чим більш складна ситуація, тим більш 
ймовірний відхід від соціальної норми.

Окремо слід відзначити роль алкоголю, інших 
одурманливих засобів у формуванні особистос-
ті делінквента, знятті психологічних бар'єрів до 
протиправної поведінки. Алкоголізм, токсико-
манія, наркоманія у вигляді схильності до вжи-
вання можуть виступати безпосереднім мотивом 
делінквентного вчинку, зазвичай, корисливого 
та корисливо-насильницького. У стані сп'яніння 
вони виступають «фоновим» явищем, внутріш-
ньою сприятливою умовою для вчинення делінк-
вентних дій, перш за все, агресивних.

Поведінка особи може бути наслідком реагу-
вання на певну ситуацію (випадковість), а її мо-
тиви – суперечливими й непослідовними. Але 
зміст поведінки завжди зумовлюється «особистіс-
ним смислом» [8] і є відображенням переконань – 
якщо вона усвідомлена, або ж установок (у психо-
логічному сенсі цього поняття) особистості – якщо 
імпульсивна. В останньому випадку йдеться про 
полезалежну поведінку, що досить часто супрово-
джується прагненням до переживання ризику, до 
вибору суспільно небезпечних варіантів реагуван-
ня на соціально нейтральну ситуацію.

Узагальнення юридично-психологічних до-
сліджень дозволяє встановити, що вчинення 
злочину може спонукати до наступних мотивів: 
самоствердження (статусні), захисні, заміщення 
(компенсаторні), ігрові, корисливі, а також моти-
ви самовиправдання [2].

На основі проведеного теоретичного аналізу 
психологічних складових мотиваційного компо-
ненту делінквентної поведінки, визначена мета 
та гіпотеза констатуючого етапу експеримен-
тальне дослідження, підібрані релевантний пси-
ходіагностичний інструментарій, сформована 
вибірка, здійснені відповідні дослідницькі проце-
дури. При обробці отриманих даних був проведе-
ний ретельний математико-статистичний аналіз, 
що дало можливість з'ясувати провідні кореля-
ційні зв'язки між психологічними рисами особис-
тості та делінквентністю.

Для проведення емпіричного дослідження 
була використана батарея методик, яка включає:

1) поліфакторний особистісний опитувальник
Р. Кеттелла;

2) опитувальник Кокошкарової для визначен-
ня схильності до невротичних розладів;

3) методика виявлення схильності до девіант-
ної поведінки Орла;
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4) методика для виявлення агресивності Бас-
са-Дарки;

5) для діагностики особливостей соціальної 
адаптації нами використовувалася методика 
діагностики соціально-психологічної адаптації 
К. Роджерса – Р. Даймонда.

6) для дослідження системи ставлень до само-
го себе використовувалась методика досліджен-
ня самовідношень (МИС) С.Р. Пантилеєва;

7) для дослідження структури мотивації та 
задоволення основних потреб використовувалась 
методика А. Маслоу.

Останні десятиліття практична психологія все 
ширше використовує групові форми роботи, се-
ред яких особливого значення набувають психо-
логічні тренінги [13]. Вони є найбільш динамічни-
ми у застосуванні методів соціальної психології.

Найбільш поширеними назвами даного мето-
ду є «активні групові методи навчання», «соці-
ально-психологічний тренінг», «активна соціаль-
но-психологічна підготовка», «активне соціальне 
навчання», «група інтенсивного спілкування», 
«тренінг сенситивності», тощо [12].

У даному дослідженні пропонується викорис-
товувати тренінгові технології, які поєднують у 
собі елементи соціально-психологічного тренінгу, 
тренінгу особистісного зростання та тематичного 
тренінгу. Виходячи з тематики, використовуємо 
психологічний тренінг на тему «Профілактика 
протиправної поведінки».

На думку Ю.М. Ковалевської [7], у порівнянні 
з іншими методами психопрофілактики психоло-
гічний тренінг має наступні переваги:

– наявність невимушеної обстановки, коли 
навчання відбувається у психологічно комфорт-
ній атмосфері, 

– відсутність суворих формальних правил та 
свобода спілкування між учасниками групи,

– наявність умов, за яких кожен учасник стає 
психологічно активним, мотивованим, «включе-
ним» у навчальний процес;

– ігрова діяльність, яка сприяє встановленню 
контакту, особливо у групі неповнолітніх;

– інформація відпрацьовується під час 
виконання практичних вправ на реальних 
об'єктах і в реальних ситуаціях (хоч і в штуч-
но створених);

– відсутність страху за неправильність при-
йняття рішення, що робить неповнолітніх більш 
відкритими, а їхні вчинки під час гри допома-
гають скласти прогнози стосовно їх поведінки у 
майбутньому.

Будь-які форми використання в активному 
соціально-психологічному навчанні ігрових ме-
тодів закінчуються аналізом «напрацьованого» 
матеріалу. Аналіз слід робити цілісно, з ураху-
ванням іншого поведінкового матеріалу в групі 
про учасників рольової гри [14].

Висновки і пропозиції. Перспективними на-
прямами подальших наукових пошуків визначе-
но: поглиблення уявлень про вікові та гендерні 
аспекти вирішення проблеми внутрішньо осо-
бистісних протиріч, створення спеціальних пси-
хокорекційних методик та розробка методів са-
морегуляції з метою попередження негативних 
наслідків даного явища.

Список літератури:
1. Асеев В. Г. Мотивация поведения личности / В. Г. Асеев. – М.: Мысль, 1976. – 157 с. 
2. Бандурка А. М., Бочарова С. П., Землянская Е. В. Юридическая психология: [учебник] / А. М. Бандурка, 

С. П., Бочарова, Е. В. Землянская. – Харьков: изд-во НУВС, 2001. – 640 с. 
3. Благута Р. І. Профілактика делінквентності неповнолітніх: психолого-правові аспекти: монографія / Р. І. Бла-

гута. – Львів: Львівський державний університет внутрішніх справ, 2008. – 176 с. 
4. Бондарчук О. І. Психологія девіантної поведінки: курс лекцій / О. І. Бондарчук. – К.: МАУП, 2006. – 88 с. 
5. Злочинність неповнолітніх: причини, наслідки та шляхи запобігання: навч. посібник / С. І. Яковенко, 

Н. Ю. Максимова, Л. І. Мороз, Л. А. Мороз. – К.: Вид. ПАЛИВОДА. В., 2006. – 260 с. 
6. Клейберг Ю. А. Психология девиантного поведения: учебное пособие для вузов / Клейберг Ю А. – М.: ТЦ 

Сфера, 2003. – 160 с. 
7. Ковалевська Ю. М. Виявлення ранніх форм девіантної поведінки: навчальний посібник для практичних 

психологів / Ю. М. Ковалевська. – Х.: Друкарня ХВУ, 1998. – 39 с. 
8. Леонтьев А. Н. Деятельность. Сознание. Личность / А. Н. Леонтьев. – М.: Политиздат, 1977. – 304 с. 
9. Максимова Н. Ю. Психологія адиктивної поведінки: навчальний посібник / Н. Ю. Максимова. – К.: Видавничо-

поліграфічний центр «Київський університет», 2002. – 308 с. 
10. Менделевич В. Д. Психологиядевиантногоповедения: учебноепособие / В. Д. Менделевич. – СПб.: Речь, 

2005. – 445 с. 
11. Мороз Л. І. Сучасні стратегії міліції щодо профілактики правопорушень серед неповнолітніх: навч. 

посіб. / Л. І. Мороз, Р. Г. Коваль, Н. М. Прокопенко. – К.: Вид. ПАЛИВОДА А.В., 2008. – 220 с. 
12. Мороз Л. І. Основи професійно-психологічного тренінгу: у запитаннях та відповідях: навч. посібник / Мороз 

Л. І. – К.: Вид. ПАЛИВОДА А.В., 2004. – 130 с. 
13. Мороз Л. І. Теоретичні засади та організація психологічного тренінгу в органах внутрішніх справ: 

монографія / Мороз Л. І. – К.: Вид. ПАЛИВОДА А.В., 2005. – 228 с. 
14. Психологічні тренінги в школі: 2-ге вид., виправлене / упоряд. Т. Шаповал. – К.: Шкільний світ, 2010. – 128 с. 



«Young Scientist» • № 12 (39) • december, 2016 247
Дубинчук Н.В., Шулдык А.В.
Уманский государственный педагогический университет
имени Павла Тычины

ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ МОТИВАЦИИ 
ПРОТИВОПРАВНОГО ПОВЕДЕНИЯ ПОДРОСТКОВ

Аннотация
Определена сущность и психологическое содержание противоправного поведения в подростковом воз-
расте. Исследовано ряд факторов, приводящих к формированию мотивационной сферы преступника. 
Проведен анализ и интерпретация результатов исследования психологических детерминант делинк-
вентного поведения. Разработаны предложения по использованию тренинговых технологий профилак-
тики делинквентного поведения.
Ключевые слова: подростковый возраст, делинквентное поведение, мотивация, психологический пор-
трет, тренинг.
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PSYCHOLOGICAL ANALYSIS OF MOTIVATION ILLEGAL TEENAGERS BEHAVIOR

Summary
The essence and psychological meaning of illegal behavior in teen age have been defined. A number of 
factors that lead to the formation of motivational sphere of criminal have been researched. The analysis 
and interpretation of researches results of psychological determinants of delinquent behavior have been 
conducted. The proposals on the use of training technologies of prevention of delinquent behavior have 
been worked out. 
Keywords: teenage, delinquent behavior, motivation, psychological portrait, training.


